

大团镇：夯实“四个一”，纵深推进乡村治理积分制

近年来，大团镇聚焦引领区和大都市乡村治理目标定位，不断强化党对乡村治理的全面领导，不断提升乡村治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，着力培育党建引领乡村治理示范典型，结合大团镇乡村振兴工作的建设规划，通过乡村治理积分制工作的推进，着力探索村民自治共治新途径，有效推动乡村振兴工作落实。

夯实“四个一”建设 推动乡村治理体系现代化

大团镇高度重视积分制工作，聚焦引领区和大都市乡村治理目标定位，完成“一方案、一办法、一规则、一平台”的制定工作，不断探索村民自治共治新途径。

完善组织架构。成立乡村治理积分制工作推进组，组建乡村治理积分制工作专项工作小组，设置专人专岗，形成务实

高效的工作体系。明晰工作路径。确定积分户的认定办法和积分细则，建设乡村治理积分制平台，打造“线上+线下”操作平台，形成便于操作的运行机制。截至目前，村民自主申报859条积分事项，待进一步研发手机端审核板块后进行积分审核录入工作。

重点攻坚推进。赵桥村、金园村、龙树村和邵宅村4个试点村已完成对村域内户数等基础信息排摸确认，并将积分办法及规则纳入村规民约、制定无偿志愿服务认定办法、制定积分清零项目认定流程，形成可复制的建设流程。

推动“四治”融合 全面助力乡村振兴

加强党委领导下的“四治”联动，首创“四个维度”，包括自治活力的群众参与度、共治新风的群众配合度、德治精神的

崇德向善度、法治秩序的自我约束度，涵盖乡村治理的主要方面，逐步破解治理难点，全面打造共治格局。

强组织，“强”出党建引领力，将党建网格工程与积分制相融合。扎实推进党建引领网格化管理，在全镇划分18个网格单元，78个微网格，由微网格长参与积分认定工作。通过由基层党组织协调、党员志愿者带头、村民参与的自治小组工作模式，形成各方共同参与的共治机制。

比积分，“比”出争先氛围感，将志愿服务与积分制相融合。在积分中设置基础项(300分)、加分项(520分)和扣分项，加分项中参加志愿服务最高可积500分，鼓励村民积极参与志愿服务，形成人人争做好人好事、争拿治理积分的良好局面。

兑积分，“兑”出经济新发展，将经济发展与积分制相融合。作为镇域经济发展的新探索，将积分制的兑付与本土商



户相结合，带动区域内经济的发展，打造村民与商户共赢的局面，形成人人参与的共治共享乡村治理新格局。

下一步，大团镇将全力全速冲刺，在试点的4个村全域推行积分制线上平台，加紧积分申报、审核、录入工作，制定完成临时积分兑换细则。完善运行模式，打造兑换商户联盟，通

过拓宽联盟规模、完善兑换清单流程、增加积分兑换“折上折”模式等，不断引导商户做好服务，真正加大积分吸引力。探索延伸机制，不断外延核心内涵，通过加大宣传力度、覆盖广度、落实深度，努力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断激发乡村振兴内生动力。(来源：浦东大团)

张江镇全民终身学习展示活动举行

□杨宝祥

书香润泽心灵，阅读丰富人生。2021年10月，浦东新区张江图书馆孙桥分馆为上海市赢得首个全国书香社区的荣誉称号，阅读已成为张江人的一种生活方式，书香飘逸，丰润社区。

今年以来，张江图书馆孙桥分馆以书为媒，以阅读为纽带，围绕“书袋漂流”“浩妈悦读书房”“图书小管家”等关键字进行阅读扩展，深耕亲子文化服务。重点围绕“书香张江·亲子阅读”互动季，开展“去读书·趣读书”图书公益漂流、“快乐一夏”浩妈悦读书房暑期系列主题活动等；围绕“书香假日·沉浸体验”阅读季，开展暑期“图书小管家”活动、初(高)中学生社会实践活动等；围绕“乐享生活·健康阅读”丰收季，开展“书香张江·幸福家庭”书袋漂流活动作品评审、评选一批阅读先进、总结表彰等活动。

近日，终身学习 成就梦想—2023年张江镇全民终身学习展示活动在张江大剧场举行。图书馆举行了2023“书香张江”阅读品牌丰收季表彰，对荣获2018—2022年度“书香张江·阅读达人”称号的李玉林，荣获2018—2022年度“书香张江·阅读之星”的周卫国、冯洁、刘明戈、薛嘉美、曹玉英家庭和荣获“书香张江·十佳爱心大使”称号的刘爱玲、房雷、孙刚等进行表彰，颁发奖状奖杯。

王敦素等6个家庭获品牌活动“浩妈读书房”忠实粉丝奖；“图书小管家”杨溪羽、孙傅豪获“书香张江·爱心传承”奖，王欣玥、范雨辰、徐浩宸获“图书小管家·金石奖”。

第五届“书香张江·幸福家庭”书袋漂流活动吸引了镇域内14所中小学校学生参加活动，提交书法、绘画、手抄报和阅读征文450余篇(篇)，经专家评审，有140幅(篇)作品获奖。



浦东第二中心小学(申江校区)、万科实验小学(张江校区)、华师大张江实验中学等11所学校获“优秀组织”奖；张江集团中学陈方圆等3位老师获“突出贡献”奖；张江中心小学施翊芸、孙桥小学胡婧晶等7位老师获“优秀组织者个人”奖；华师大张江实验中学倪燕萍、张江集团中学陈方圆获“最佳指导老师”奖；浦东外国语学校邱凤娟、张江高科实验小学(藿香校

区)叶欢等8位获“最佳指导老师”奖。

辛勤耕耘，春华秋实。在张江镇党群服务中心底楼大厅里展出的“书香馥郁社区 文化浸润心灵”2023“书香张江”阅读品牌回眸、2023“书香张江”丰收季表彰名单、各类奖项获奖人员的图片和“书香张江·幸福家庭”书袋漂流活动十佳书画作品等精美展板前，众人驻足，啧啧赞叹。

首个知产综合履职实践基地揭牌

□王畅

近日，由浦东新区人民检察院和金桥集团共同成立的全市首家知识产权检察综合履职实践基地(以下简称“实践基地”)举行揭牌仪式暨“金兰”知识产权保护联盟成立仪式，探索一条知识产权综合保护的新路径。

浦东新区知识产权检察综合履职实践基地是搭建在检察机关和高科技企业集群之间的优质、创新、全面的知识产权司法保护平台。同一天成立的“金兰”知识产权保护联盟则是浦东辖区内企业自主集聚的知识产权保护交流沟通平台。

在这个平台上，检察机关可以深化知识产权法治保障的调查研究，分析研判知产保护最优模式，为高质效办好每一个知识产权案件奠定基础。

检察机关通过“检企联动”平台，快速收集、全面汇总企业面临的现实困难和问题，通过检察职能的发挥，缓解企业维权困境，帮助企业以最优的方法、最低的成本解决问题，维护企业合法权益。

浦东新区检察院还发布了《企业离职员工商业秘密法律风险防范提示》，帮助企业更好地保护知识产权，实现长远发展。

泥城镇：激发党建联盟潜能 擦亮人才服务品牌

□鞠青松

浦东新区泥城镇云端路第二居委聚焦打造“服务好企业，留得住人才”的幸福社区，通过入户调研和意见征询详细了解辖区企业、居民的诉求，并结合居民的职业特性和生活习惯开展内容丰富、形式多样的主题活动，持续激发社区党建联盟潜能，努力擦亮人才服务品牌。

近日，云端路第二居委积极回应居民诉求，在上海临港创新经济发展有限公司的助力

支持下，联合中国航发商发科研生产保障部、上海外高桥造船海洋工程有限公司、上海海洋大学经济管理学院等党建联盟单位，利用周末空闲时间组织开展趣味运动会，200余名社区居民和企业员工踊跃参赛，反响热烈。

两人三足、袋鼠运瓜、指压板跳绳、精准射箭、趣味投篮……各类集趣味性、协调性、协作性和竞争性于一体的比赛项目按照“德、智、体、美”四大板块进行，不仅有个人的力量与

速度、智慧与技巧的比拼，更有邻里团队和亲子家庭间团结协作、应变技巧、默契指数等方面的考验。不少“看热闹”的居民也被吸引加入，共同体验运动的快乐和竞技的乐趣，进一步拓展了“睦邻朋友圈”，增强了居民的归属感和认同感。

赛场上的激情飞扬，赛场旁的加油呐喊，最终都在欢声笑语中汇聚成了一个幸福团结的“大家庭”。

“除了运动会，我们今年还通过整合党建联盟单位的优势

资源，结合新时代文明实践活动，推动中国航发和云端幼儿园共同打造‘儿童友好楼组’，落实泥城社区卫生服务中心‘家庭医生进楼组’，上海海洋大学经济管理学院的大学生志愿者团队开展‘爱心暑托课堂’等。”云端路第二居民区党支部书记金战英表示，接下来，还将继续坚持党建引领，努力将主题教育成果转化为问需解难的实效，不断擦亮人才服务品牌，真正让居民安居宜居，把人才留在社区。